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Losung MO5A1

Lésungslogik

Maximale Anderungsrate:
Ablesen des Hochpunktes von Abb. 1.

Wassermenge im Tank nach 1,5 Stunden:
Die Wassermenge entspricht der Flache unter dem Graphen aus Abbildung 1
im Intervall von 0 bis 1,5.

Maximale Wassermenge:
Die maximale Wassermenge entspricht der Flache unter dem Graphen aus
Abbildung 1 im Intervall von 0 bis 3.

Wassermenge nach 6 Stunden:
Der Tank ist leer.

Wasserhbéhe im Tank zum Zeitpunkt des stdrksten Zuflusses:
Wir bestimmen die Wassermenge zum Zeitpunkt ¢t = 1,5 (maximale Zuflussrate
Wassertanks).

Graph der Héhe des Wasserspiegels:
Die Anderungsrate ist eine Sinuskurve, der Bestand dann die
Stammfunktion dieser Sinuskurve (- Kosinus). Da nach der H6he im Tank
gefragt ist, muss diese Stammfunktion durch 2 geteilt werden.

Klausuraufschrieb
Maximale Anderungsrate:
f(©)max = 4m3/h (siehe Abb. 1)
Wassermenge im Tank nach 1,5 Stunden:
Wassermenge entspricht der Flache unter dem Graphen (Abb. 1) im
Intervall 1 =[0;1,5]. Es sind ca. 4 Kastchen (durch ,Kéastchenzahlen"
abgelesen). Jedes Kastchen entspricht 1 m3/h.
Nach 1,5 Stunden befinden sich etwa 4 m3® Wasser im Tank.
Maximale Wassermenge:
Die maximale Wassermenge entspricht der Flache unter dem Graphen (Abb.
1) im Intervall I = [0;3]. Wegen Mg, 5; = 4m> ist M3 = 8m?
(Symmetrieachse bei t = 1,5).
Die Wassermenge im Tank ist nach 3 Stunden mit 8 m® maximal.
Wassermenge nach 6 Stunden:
Mig,3) = 8 m3; Mz, = —8 m* (Punktsymmetrie bei t = 3)
Der Tank ist leer.
Wasserhbéhe im Tank zum Zeitpunkt des stdrksten Zuflusses:
Wassermenge zum Zeitpunkt t = 1,5 ist 4 m3
Grundflache des Tanks ist 2 m2.
h = % = % m=2m.
Das Wasser steht zum Zeitpunkt des starksten Zuflusses 2m hoch im Tank.
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Graph der Héhe des Wasserspiegels:
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Lésungslogik

a)

b)

d)

Begriindung, dass ¢ der Graph von f und K der Graph von g ist:
f(0) ist eine einfache, g(0) eine doppelte Nullstelle.
Schnittpunkte von C und K :

Wir bilden f(x) n g(x).

Fldcheninhalt eines Dreiecks:

ADreieck = % g- h

Mitg = f(1) —g(1)und h = 1.

(Erlauternde Graphik siehe Klausuraufschrieb).

Koordinaten des Hochpunkts von K :

Wir bilden g'(x) = 0 und I6sen die entstehende Gleichung nach x auf.
Anzahl Lésungen der Gleichung g(x) = a:

g(x) = a ist eine Parallele zur x-Achse im Abstand a.

Aus der Graphik lesen wir ab:

Flr a < 0 gibt es keine Lésung.

Fir a = 0 (die x-Achse selbst) gibt es eine Lésung.

Flr 0 < a < f(xyp) gibt es drei L6sungen.

Flr a = f(xyp) gibt es zwei Lésungen.

Flr a > f(xyp) gibt es eine Ldsung.

Inhalt der Flache, die von C und K eingeschlossen wird unter der Bedingung,
dass g(x) eine Stammfunktion von F(x) — G(x) ist:
Ist g(x) eine Stammfunktion von F(x) — G(x), so muss fur die Flache zwischen

C und K gelten: 4 = [(f(x) — g(x)) dx = [F(x) — G(x)]3.

Da aber F(x) — G(x) = g(x) sein soll, gilt somit [F(x) — G(x)]2 = [g(x)]2.

a und b sind die x-Kooridnaten der beiden Schnittpunkte gemaB Aufgabenteil
a).
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Klausuraufschrieb

a)

b)

Begriindung, dass C der Graph von f und K der Graph von g ist:
f(0) ist einfache Nullstelle => ( ist der Graph von f.
g(0) ist einfache Nullstelle => K ist der Graph von g.

Schnittpunkte von C und K:

f)ngx):
8x-e ™ =4x%-e7¥ | e
4x?% = 8x
4> —8x =0
4x(x—2)=0
x1=0;, x,=2

__ 16

f0)=0; f(2)=16-e72==
Die beiden Schnittpunkte haben die Koordinaten S,(0|0) und S, (2

16
e—z.

Fldcheninhalt eines Dreiecks:
1
ADreieck = 2 “g- h

g=f1)—-g®
h=1

f(D) = g ~294; g(1) = S ~ 1,47
f(1)—g(1) =294-1,47 = 147
Apreieck = % 1,47 -1 = 10,735

Die Flache des Dreiecks betragt etwa
0,74 FE.
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Koordinaten des Hochpunkts von K : - '
g'(x) =8x-e*—4x%-e7¥ =4e7¥(2x — x?)
4e™*(2x —x%) =0
2x—x%>=0
x(2—x)=0
x=0; x,=2
x, = 2 ist Stelle des Hochpunktes (siehe Graphik Aufgabenstellung).
g(2) =4-22.¢72 =§z2,17
Der Hochpunkt hat die Koordinaten H(2|2,17).

Anzahl Lésungen der Gleichung g(x) = a:
g(x) = a ist Parallele zur x-Achse im Abstand a.

Es gilt:
Wert von a Anzahl Nullstellen Einfluss
a<o0 0 Parallele unterhalb x-Achse
a=0 1 Die x-Achse selbst
0<a<217 3 Parallelen oberhalb x-Achse bis
zum Hochpunkt
a=217 2 Parallele durch den Hochpunkt
Parallele oberhalb des
@>217 1 Hochpunkts
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Inhalt der Fldche, die von C und K eingeschlossen wird unter der Bedingung,
dass g(x) eine Stammfunktion von F(x) — G(x) ist:

A=[H(f0) - g@)dx = [F(x) - 6 = [g()]3 =4-2% e =0 =12
A= 2,17

Der Inhalt der gesuchten Fldache betrdgt etwa 2,17 FE.
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